

幸存老人抑郁情绪比例升高、睡眠较差、更感孤独……

# 南京大屠杀创伤记忆影响大脑80年

本报讯 昨天,南京大学相关研究团队向新华网记者透露“基于多模态神经影像技术的南京大屠杀幸存老人心理健康研究”的部分研究成果。据南大社会学院梁莹教授介绍,本次研究发现,南京大屠杀相关历史记忆的激活引起幸存者控制情感与负性记忆脑区的强烈激活,创伤记忆对幸存者大脑结构和功能的影响,起码可以持续八十年之久(1937-2017)。

据悉,本研究由教育部青年长江学者、南大社会学院教授梁莹和南大中美文化研究中心主任、社会学院教授陈云松领衔,协同南京医科大学姚俊副教授、上海交通大学袁逸飞教授、西安电子科技大学袁凯副教授等组成的专家团队,在侵华日军南京大屠

杀遇难同胞纪念馆的大力支持下共同开展。研究项目自2017年1月开始,历时近一年始得完成。

“本研究对现存的记载在册的南京大屠杀幸存者进行调查和访谈,研究幸存老人心理健康状况及其影响因素,并通过采用科学实验手段和先进的大脑扫描技术(MRI),来分析和验证南京大屠杀期间的苦难与创伤给幸存者造成的影响和危害。”项目负责人梁莹教授介绍。

据研究团队介绍,本次研究总共邀请了54名南京大屠杀幸存老人和60名作为对照的健康老人参与研究。研究分为行为学测量和脑影像扫描两部分,所有的参与者参加了行为学的测量,其中30名幸存老人和40名作为

对照的健康老人参与了磁共振的扫描和大屠杀相关线索诱导刺激的任务,研究所得的幸存者脑成像图片将被侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆收藏和展出。

“所有参与者都阅读了关于研究的书面介绍,填写了知情同意后纳入本研究。本研究也经过了南京医科大学伦理委员会的审核和通过。此外,参与研究的老人,在实验过程中均得到专业社会工作者的照顾和安抚。”南京医科大学姚俊副教授介绍。

“南京大屠杀期间的苦难与创伤给幸存者造成巨大危害。此次研究发现,尽管南京大屠杀已经过去八十年,但幸存者大脑皮层仍然显示出显著变化,超过30%的幸存者仍然保留有创伤后

应激障碍的症状。”梁莹教授表示,“伴随着焦虑或抑郁情绪比例的升高,这些幸存老人出现创伤后应激障碍症状,睡眠较差,记忆力和智力有一定下降,感到更加孤独、焦虑和抑郁,生活质量显著低于同期老人。”

“随着时间的推移,越来越多的南京大屠杀幸存者将离开我们,为此了解这些幸存老人的内心世界,研究他们的心理和精神健康状况迫在眉睫。”梁莹教授说道。为此,她和陈云松教授以及研究团队,呼吁更多南京大屠杀受害者家属、后代以及目击幸存者的后代,参与后续研究,从而通过最新科学实验,解释南京大屠杀的创伤是否存在跨世代遗传的效应。(戚轩瑜)

## 携程亲子园虐童案 5人被批捕

据新华社上海12月13日电(记者 黄安琪)13日,上海市长宁区人民检察院依法对携程亲子园工作人员郑某、吴某、周某、唐某、沈某某以涉嫌虐待被监护人罪批准逮捕。

11月8日上午,上海携程商务有限公司向长宁警方反映称,发现携程亲子园存在工作人员伤害在园幼儿的行为。涉事工作人员因涉嫌虐待被监护人罪被警方依法刑事拘留。长宁区人民检察院第一时间指派未成年人刑事检察部门提前介入该案,引导公安调查取证,依法维护未成年人合法权益。

## 双12快递包裹 达2.43亿件

本报讯 据国家邮政局网站昨天消息,国家邮政局监测数据显示,今年12月12日全天,邮政企业、快递企业共揽收快递包裹2.43亿件,比去年同期增长38%。

“双11”期间(11月11日至16日),全行业共揽收邮件快件1496亿件,同比增长33.6%。(中新)

## 前10月工业机器人 产量首破10万台

据新华社重庆12月13日电(记者 黄兴 何宗渝)工信部装备工业司副司长罗俊杰13日在此间举行的第二届国际机器人检测认证高峰论坛上表示,今年前10个月我国工业机器人产量首次突破10万台,同比增长近70%,全年产量预计首次突破12万台。

去年,国家发展改革委、国家质检总局、工信部、国家认监委正式发布“中国机器人认证(CR)”标志,并颁发首批中国机器人产品认证证书。

## 深圳公立医院 “团购”药品 药价降幅超22%

据新华社深圳12月13日电(记者 白瑜)记者从深圳市卫计委获悉,深圳市公立医院自2017年1月实施“政府引导、市场主导”的药品集团采购模式(GPO)以来,药价综合降幅为22.57%,预计全年为深圳市节省药品费用15.37亿元。

记者在深圳市卫计委日前举行的新闻发布会上了解到,以深圳集团采购目录内选用的某常用头孢类抗菌药物注射剂为例,原先的价格为31.90元/支,现在价格为16.83元/支;某口服消化系统抗肿瘤药,原先的价格为37.81元/粒,现在价格为22.25元/粒。

据了解,今年1月,深圳市第一批采购目录共486个品规的药品完成采购并上线供应,主要是市场上长期短缺的低价药、急救抢救用药、妇儿专科用药;2017年5月,第二批采购目录共1159个品规的药品完成采购并上线供应,以化学药品、生物制品、中成药以及基础输液为主,目的是降价格,药价综合降幅为22.57%。



### 韵动天鹅湖

12月10日,天鹅在山东荣成天鹅湖上空飞翔。入冬以来,大批天鹅飞抵山东省荣成市大天鹅国家级自然保护区,在这里嬉戏、觅食、飞舞。天鹅美丽的身影成为荣成冬日里的标志性美景。 新华社发

## 最高法: 紧急情况下经批准的医疗措施,医院不承担赔偿责任

据新华社北京12月13日电(记者 罗沙)最高人民法院13日发布《最高人民法院关于审理医疗损害责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》,自2017年12月14日起施行。

根据司法解释,因抢救生命垂危的患者等紧急情况且不能取得患者意见时,下列情形可以认定为侵权责任法第五十六条规定的不能取得患者近亲属意见:近

亲属不明的;不能及时联系到近亲属的;近亲属拒绝发表意见的;近亲属达不成一致意见的;法律、法规规定的其他情形。

司法解释规定,在这些情形下,医务人员经医疗机构负责人或者授权的负责人批准立即实施相应医疗措施,患者因此请求医疗机构承担赔偿责任的,不予支持;医疗机构及其医务人员怠于实施相应医疗措施造成损害,患

者请求医疗机构承担赔偿责任的,应予支持。

同时,这份司法解释将医疗美容损害责任纠纷纳入医疗损害责任纠纷范围。司法解释规定,患者主张医疗机构承担赔偿责任的,应当提交到医疗机构就诊、受到损害的证据。无法提交医疗机构及其医务人员有过错、诊疗活动与损害之间具有因果关系的证据,依法提

出医疗损害鉴定申请的,人民法院应予准许。

司法解释还规定了医疗损害责任纠纷中存在数个侵权人时的当事人确定及追加规则,明确了多个医疗机构造成患者同一损害的责任形态、医务人员外出会诊责任、医疗产品责任及输入不合格血液受到损害的责任承担,医疗产品责任中的惩罚性赔偿等问题。

## 住建部: “煤改气”气源未到位区域 不得禁止烧煤取暖

本报讯 据住建部网站昨天消息,近日印发关于开展城镇供热行业“访民问暖”活动加快解决当前供暖突出问题的紧急通知。

通知对尚未落实气源或“煤改气”气源未到位的区域,不得禁

止烧煤取暖。各供热企业对存在的问题要及时采取有针对性的解决措施,加快问题整改,确保供暖到位、室温达标。

各地城镇供热管理部门要加大巡查、督察和抽查力度,防止供

暖工作出现供暖不达标、服务不到位等问题,对造成重大社会影响的突出问题,要及时迅速严肃处理,认真跟踪督办,对违法违规供热企业要依法依规从重处罚,对相关责任人员要严肃追究责

任,进行公开通报。

通知要求,各省级城镇供热管理部门汇总本地今冬以来城镇供热采暖情况和“访民问暖”专项活动开展情况,于2018年1月5日前书面报送住建部城市建设司。(中新)